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Q2Q2Q2Q2：提供しているサービス内容についてどう感じていますでしょうか？：提供しているサービス内容についてどう感じていますでしょうか？：提供しているサービス内容についてどう感じていますでしょうか？：提供しているサービス内容についてどう感じていますでしょうか？    

〈大変満足である〉〈大変満足である〉〈大変満足である〉〈大変満足である〉    

・充実した療育に加えて、山登り、キャンプ等で親と離れて日常生活を経験するなど、家庭ではできな

い活動をさせていただけいているから。 

・訓練が月に３回１時間に変わったこと。 

・先生や職員の対応が良い。（親身になって対応してくださる。丁寧に親の相談にのってくれる。）×４ 

・先生方の指導もとても良い。×２ 

・本人が変化・成長してきている。（トイレができるようになった。できることが増えた。 など）×５ 

・楽しそうに通えている。×４ 

・弱いところをすぐ個別でトレーニングしてもらえる。 

・小学校からもとても成長しているとほめられた。 

・子どもに少しずつ自信がついてきた気がする。 

・子どもが自発的に話す環境を与えてください。 

・療育したくてもなかなかできなかったので。 

・安心して預けられる。×３ 

Q1：ご利用の事業はなんでしょうか？（一つお選びください） 
回答数 配布数 回収率

1 相談支援事業 0枚 #DIV/0!
2 保育所等訪問支援事業 0枚 1枚 0.0%
3 放課後等デイサービス事業 23枚 50枚 46.0%
4 児童発達支援事業 12枚 20枚 60.0%
5 外来訓練事業 14枚 64枚 21.9%
6 親子通園事業 3枚 21枚 14.3%

52枚 156枚 33.3%

Q2：提供しているサービス内容についてどう感じていますでしょうか？
回答数 割合

大変満足である 26人 50.0%
満足である 22人 42.3%
どちらともいえない 3人 5.8%
不満である 0人 0.0%
大変不満である 0人 0.0%
未回答 1人 1.9%

合計 52人 100.0%

回答数 割合
満足である 31人 59.6%
やや満足である 6人 11.5%
どちらともいえない 4人 7.7%
やや不満である 0人 0.0%
不満である 0人 0.0%
未回答 11人 21.2%

合計 52人 100.0%

児童発達支援センター「きらり」に関するアンケート（報告）

小金井市児童発達支援センター「きらり」の利用者へ、さらなる業務内容の向上、お子さまの状況の
確認等を含め、関係機関職員に向けてアンケートを実施し、下記のとおりまとめます。

合計

Q3：運営事業者にお聞きします。市が委託をしています運営事業者について
どのように考えていますか？
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・子どもが先生のことを信頼しているのが分かる。 

・マンツーマンでしっかり見てくれる。 

・毎週、個別の先生とお話ができ、いろいろな気づきがある。 

・子どもだけでなく、母が育っていると感じる。 

・親も心のよりどころになっている。 

 

〈満足である〉〈満足である〉〈満足である〉〈満足である〉    

・できること、できないことを模索しながら、いつも冷静にやさしく導いてくれる。 

・毎年、先生やスタッフが代わってしまう。 

・長い支援が必要なことと思うので、常勤の先生に継続的に見ていただけたらと思う。 

・希望していたグループに入れて、子どものこともよく見てくれていると感じる。 

・一番心配している言語の指導が継続して受けられるため。（できれば、OTも受けられたら良い。） 

・個別訓練は担当する先生の力量差がある。（経験の差で仕方ないと思いますが、平均化されると良い。） 

・しっかりカリキュラムが組まれている。 

・子どもの成長が感じられる。×４ 

・季節ごとのイベント企画が楽しみ。 

・子どもの発達に沿って療育してもらっている。×２ 

・給食にもう少し改善が必要。 

・悩んだ時にアドバイスをいただける。 

・園との連携も積極的にしてもらえる。 

・多くのことを学ぶことが出来て、親子共に助かっている。 

・相談にのってくれる。 

・現時点では、精一杯やって頂いていると思う。 

・まだまだ開始して欲しいサービスや希望者全員、希望したサービスを受けられる状況になってないの

で、引き続きがんばっていただきたいと思う。 

・毎日通うことで落ち着いた生活が送れている。 

 

〈どちらともいえない〉〈どちらともいえない〉〈どちらともいえない〉〈どちらともいえない〉    

・子どもの自主性に任せるあまり、促しが弱い。 

・用意された課題に取り組めないまま終わってしまうことがある。 

・通って１ヶ月あまりで、まだ分からない。 

 

〈不満である〉〈不満である〉〈不満である〉〈不満である〉なし 

 

〈大変不満である〉〈大変不満である〉〈大変不満である〉〈大変不満である〉なし 

 

〈未回答〉〈未回答〉〈未回答〉〈未回答〉    

・本人が大変喜んで通っている。 

 

Q3Q3Q3Q3：運営事業者にお聞きします。市が委託をしています運営事業者についてどのように考えています：運営事業者にお聞きします。市が委託をしています運営事業者についてどのように考えています：運営事業者にお聞きします。市が委託をしています運営事業者についてどのように考えています：運営事業者にお聞きします。市が委託をしています運営事業者についてどのように考えています
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か？か？か？か？    

〈〈〈〈満足である満足である満足である満足である〉〉〉〉    

・以前のピノキオのときに比べて、新しいことをたくさんしていただいている。（登山、お泊り、クリスマス会 

など） 

・ピノキオの職員は素人だった。 

・公営から民営に移るにあたり、当初は不安を感じていた。 

・充実した療育を受けさせていただき、とても感謝している。 

・雲柱社の方々の持っているノウハウや取組みの工夫、スピードにも驚かされている。 

・本にあった対応をしていただいている。 

・特に問題がないので。 

・同じ事業者の別のサービスをすでに利用していて、高いスキルと誠意を持った方が大勢いると知って

いるから。 

・ノウハウが蓄積されており、きちんと対応していただけるので満足。 

・手厚く、親身になって子どもの様子をみてくる。 

・個別訓練もこちらの要望を聞いてすぐに対応してくれる。 

・こちらが望むこと、それ以上のことをやっていただいているので。 

・延長保育：手帳の有無にかかわらず、預け先がなく、他の兄弟姉妹の行事（保護者会等）へ参加でき

ないこともしばしば。 

・先生やスタッフの方々の応対がとても良い。×２ 

・いつでも相談にのってくれて、的確なアドバイスをいただける。 

・知識も豊富で安心しておまかせできる。 

・ずっと雲柱社にやっていってほしい。 

・初期のころより先生方のチームワークも良くなり、安心している。 

・突然先生が辞めたり、入ったりもなくなったので、やっと落ち着いてきた感じがする。 

・どの先生もとても熱心に療育に係わっていただき感謝している。 

・雲柱社は、長い歴史と実績のある事業者で安心して子どもを預けられる。 

・小金井市に他に委託できる事業者がないのがどうかと思う。 

 

〈〈〈〈やや満足であるやや満足であるやや満足であるやや満足である〉〉〉〉    

・事業者のことはよくわからないので、今のところ問題は感じていない。 

・連絡帳の紙がひとつのファイルに一年分収まらないので、両面印刷にして一枚に二日分書けるように

してもいいのではないかと思う。 

・下足箱の所などに飾る子どもたちの作品に我が子のか分かるように名前を付けてほしい。   

・感染症の流行中は保育園との交流を控えて欲しい。 

 

〈〈〈〈どちらともいえないどちらともいえないどちらともいえないどちらともいえない〉〉〉〉    

・料金。送迎がないことなど不満がある。 

・振込みで郵便貯金も入れていただけると助かる。 

 

〈〈〈〈やや不満であるやや不満であるやや不満であるやや不満である〉〉〉〉なし 
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〈〈〈〈不満である不満である不満である不満である〉〉〉〉なし 

 

〈〈〈〈未回答未回答未回答未回答〉〉〉〉    

・よくわからない。 

・放課後等デイサービスを１８歳までに延長して欲しい。（放課後の居場所がなくなってしまうため。） 

 

    

Q4Q4Q4Q4：現在利用している事業に実施してほしい療育内容、サービス等はありますか？：現在利用している事業に実施してほしい療育内容、サービス等はありますか？：現在利用している事業に実施してほしい療育内容、サービス等はありますか？：現在利用している事業に実施してほしい療育内容、サービス等はありますか？    

・２時間の預かりがあれば助かる。 

・延長保育。 

・緊急時の一時保育。×２ 

・療育時間内に個別の時間を増やしてほしい。（それぞれ苦手分野に個人差があるため。昼寝の時間を順番に個別に当て

るとか。外来の個別とは別で） 

・有料でいいので、幼稚園のように体操教室や音楽（リトミックなど）教室などを開いてほしい。   

・モンテッソーリ教育なども興味あり。 

・有料で個別に OT,STを行っていただけると、「きらり」だけで済むので助かる。 

・利用者数の拡充。×２ 

・定期的にどこまでできるようになったかチェック（最初に行ったテスト）を行うとわかりやすいと思

う。 

・現在、訓練は１つ（ST,OT）しか選べないので、希望する訓練を受けられるようにしてほしい。 

・中学生、高校生に対する支援。（18歳まで通えるように。相談以外のサービスも利用できるように。 ）×３ 

・先生たちのアプローチや子どもの反応など、訓練の様子を見たい。（マジックミラー又はWEBカム など）×

３ 

・頻度は少なくても良いので、必要な場合には OT,STを受けられると良い。（グループ外来を受けていると個別

が受けられないため不安を感じる。） 

・通園が年齢順のクラスわけであることによって、年度途中で空きが出ても年齢が合わなければ入園で

きないということが無いようにしてほしい。 

・クラスの人数が均等でなくても職員配置で何とかするか、最初から異年齢混合クラスにするなどの対

応をしてほしい。    

・イベントを増やしてほしい。（登山・お泊り・自分たちで料理をして、食事をする などのイベントを年１回ではなく、年に

数回。） 

・利用料の支払いを窓口でできるようにしてほしい。×２ 

・報告を待つとき、下の子と来たときに遊んで待てる場所があったら嬉しい。 

・CoCoバスが近くに来てほしい。 

・送り（学校から「きらり」）だけでもお願いできたらと思う。 

・市内遠方や特別支援学校仮設校舎からの送り迎えもだと、親の負担が大きい。 

・中学生になっても友達と会って遊べるような場所を提供してほしい。 

・今まで通りで良い。 

・巡回相談：公立ばかり優遇されているように思えて仕方ありません。早期発見・早期療育開始が良い
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とされている今、民間保育園、民間幼稚園にこそ必要な事業ではないかと考えます。園の方針や理念な

どで必要ないということであれば仕方ないことですが、実際に困り、課は違いますが要望を出されてい

る保育園もあるようですので、そちらを優先させてはいかがでしょうか。今、所管で行うことができて

いる園（学校）は後でも良いのでは？子どもの療育（保育）に大人の事情は関係ないと思います。また、

保育所等訪問支援事業なども含め、巡回相談があることによって「ぴのきお」に通う子どもたちも大き

な集団の中に入っていきやすくなるのでは？と考えます。 

    

Q5Q5Q5Q5：自由意見（ご自由に意見要望等をご記入ください。）：自由意見（ご自由に意見要望等をご記入ください。）：自由意見（ご自由に意見要望等をご記入ください。）：自由意見（ご自由に意見要望等をご記入ください。）    

〈送迎について〉 

・送迎車を運行してほしい×３ 

（姉、弟が病気だと、本人は元気でも親が連れてこれらないため。） 

（貫井北 などからだと東小金井は送迎が大変なため、帰りだけでもしてほしい。） 

・通園バスの運転はプロのドライバーにお願いしたい。 

（療育に係わる先生方が送迎するのは先生方にとっても負担だし、安全面で不安がある。） 

・十全交通のワタナベさんがとても親切で、長年送迎して下さっているのでこれからもお願いしたい。 

・家の前をバス停にしている他の利用者がいる中で、なぜうちはだめなのか。 

 

〈説明会・勉強会について〉 

・説明会をしてほしい。×３ 

（どのような支援サービスがあるかよく分からない。） 

（先のことですが、就学相談の時期にはどのような指導や相談ができるのか。） 

（放課後等デイサービスも引き続きうけられるのか。） 

・勉強会に参加できなかった人のために、ビデオなど撮って、あとで観られるようにしたり、資料の配

布をしてほしい。  

・専門の先生の保護者対象の講習会のようなものもあれば良い。 

・待機等で「きらり」を利用できなくても、講演会、学習会に参加したい。 

・利用者だけでなく、一般向けの講習会を開催して欲しい。 

 

〈中学生 等への支援〉 

・放課後等デイサービス事業を１８歳までやってほしい。 

・中学以降の子どもに対する療育が受けられるようになると思春期の難しい時期を乗り越えやすくなる

のではないか？と思う。  

・中学生も療育できる場所を作ってほしい。×２ 

 

〈サービス・その他〉 

・先生の名前と顔がなかなか一致しないので、「きらり」の入り口にある先生の写真と名前の表をカラー

コピーして配ってほしい。 

・課の担当者が１人なので、ある程度問合せに応じることの出来る人がいた方が良い。（問合せなどのときに

担当者が不在だと。分からないため。） 

・「きらり」をもっと周知させるために、お祭りなどのイベントを行ったりしてはどうか。 
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・医療機関と連携し、紹介状を出してほしい。 

・通級の集団療育がきちんと受けられなくなる可能性があるようなので、小集団での療育の充実が継続

してなされるようにお願いします。  

・個別の時の様子は、ノートを見るとわかるのですが、他のお子さんとのやりとりで気になることがあ

ったときなどは、そういった点もノートに記入してほしい。   

・通園の内容で個別訓練とは別のクラスで、１人ずつ卓上でやる内容や室内遊び（サーキットなど）は

専門の知識をもった方が決めているのですか？ 

・色々な相談を同じように全ての先生にできるようになると良い。（この内容だとこの先生がいいな、などと少し思

ってしまうので。） 

・クラス編成は必ずしも年齢順でなくても良い。 

・転園の希望もあると思うが、市内の幼稚園だけでなく近隣市の幼稚園や保育園の情報も提供してほし

い。小金井市の園の情報は持っているとの事ですが、どのような情報でしょうか？単に「ここは募集し

ている」「受け入れがある」という情報だけではなく、その園の特色や今まで障がいのある子をどのよう

にうけいれてきたかなどの情報がほしい。 

・保育所等訪問支援事業、巡回相談は、センターと保育園、幼稚園、学校等での意思疎通が難しいとい

う問題点があると伺った。訪問という形式で園サイドから快諾、理解を得ることだけではなく、センタ

ー側から教育関係者側に向けてセミナー等を開催してみてはどうか。園によっては理解を深めたいと考

えている所もある。相互連携の一層充実を図って欲しい。 

・通園の先生方には地元でではない方もおられ、転園に際して今後相談を考えている方もいると思うの

で、地域関連施設についても理解を深めてほしい。 

・市の職員も同様に外来に戻ることが出来ない場合、他地域の療育機関等の情報提供を色々してほしい。    

・「きらり」の訓練で必要に応じて、和式トイレのトレーニングをしてほしい。まだ、和式トイレを使用

している場所が多い。   

・通園を利用しているときは、療育と訓練と手厚い環境を受けることが出来るが、一歩外へ（卒転園）

出て外来にしようと思ったら、引き続き支援を受けられるかどうか分からないという不安に悩みます。 

・「ぴのきお」は歩ける子がほとんどで、どうしても少数派になってしまうのですが、その子、その子に

合っているものを見極めて決めてくださっているのか。療育のプロの方がちゃんと決めているのか、

時々不安になります。 

 

〈時間・人数について〉 

・利用できる曜日や時間にもう少し選択肢があれば良い。(幼稚園と重ならない時間。特に夕方など。） 

・希望者数が多く、サービスを受けられない人がいる現状を改善してほしい。  

・放課後等デイサービスを増やしてほしい。（せめて、「きらり」に通っている児童は入れるようにしてほしいです。） 

・もっと通えるようにしてほしい。それくらい有意義な時間だと思っています。 

・土曜日に外来の訓練を増やしてほしい。 

 

〈建物について〉 

・駐車場、デイの入り口にテントや屋根をつけてほしい 。×２  

・東小金井は遠いです。 

・利用している保護者同士の交流の場・時間を設けてほしい。×２ 
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・個室のトイレを増やしてほしい。（便座除菌クリーナーなども） 

・トイレに鏡をつけてほしい。 

 

〈料金・支払い方法について〉 

・利用料の支払いが指定された金融機関のみなのが不便。 

・「きらり」窓口での支払いや、コンビニでの支払いができるとありがたい。 

・キャンセル料がいつでも１００％なのは厳しいです。１週間前までなら５０％返金などできるように

していただきたい。 

 

〈その他〉 

・以前は、一部の方だけの施設だった。小学生もピノキオの卒園生だけが使用でき、お役所的だった。

賀川学園の運営になって本当に良かった。 

・私たちは、今年から初めて「きらり」の通園に通わせてもらえるようになり、本当に感謝の気持ちで

いっぱいです。本人がほとんど休むことなく、毎日通うことができたのも、ひとえに、温かい先生方が

いろいろな楽しい行事を企画し、やってくださり、ご指導してくださったおかげです。今までと同じよ

うな感じで来年も過ごすことができたらいいので、療育、サービス等、今後ともよろしくお願いします。 

・楽しく通わせていただき、ありがとうございます。よい施設が近くにあり、とても助かりました。 

・いつも丁寧に指導していただけるので、満足しています。 

・子どもがとてもリラックスして先生方に甘えているのを見ると、ありがたいなぁといつも感謝してい

ます。本来は、全てのこどもが、そのように自分を受け入れてもらえる経験が大切だと思うのですが、

○○があるおかげで！？「きらり」のようなところに通うことができ、逆にラッキーなのでは思うこと

さえできるようになりました。ありがとうございます。これからもよろしくお願いします。 

・通い始めて１年が経ち、「きらり」のありがたみを毎週実感しています。小学生になると、OT、PT、

ST と受ける機会がぐっと少なくなり、日々不安でした。毎週通うことの意味はとても大きく、母子共

に成長できていると実感できます。重度知的障がいの子どもの成長は、小学生になりさらにゆるやかな

ものとなり、親の不安は消しようがありません。このまま、ずっと子どものままで身体だけが大きくな

ってしまっているのでは、と心配になることが多い中、専門の先生に指導していただき、着実に少しず

つではあっても、成果を上げることができるのを、身を持って感じております。色々と行動に問題があ

りますが、先生方のご指導で改善しつつあり、子どもにとっても生活しやすくなったようです。数々の

提案やこちらの相談に対しても、専門知識を踏まえたご指導は本当にありがたいです。これからもよろ

しくお願いします。いつもありがとうございます。 




























































